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O B I R U I N Ţ Ă 
Duminecă, în ziua de Sfântul Nicolae, 

a fost reinstalată capela din Sărăsău,- în 
cele două camere ce le ocupase în şcoala 
primară. Reinstalarea s'a făcut în mod săr
bătoresc, cu slujbă de sfeştanie şi apoi Sf . 
Liturghie, oficiate de trei preoţi în frunte cu 
pr. prof. Th. Rusu, delegatul protopopului. 

La această sărbătoare de biruinţă a or
todoxiei noastre în Maramureş, au partici
pat mulţi credincioşi veniţi chiar din co
munele vecine şi câţiva intelectuali din S i -
ghet, în frunte cu dl colonel Manoliu, dna 
Manoliu, prezidenta Societăţii Altariul din 
Sighet, dl jude Mărgineanu cu dna, dl co
lonel Popescu, dl advocat Odesiciuc şi mai 
mulţi domni oficeri. 

Cei ce sunt autori morali ai săvârşirii 
sacrilegiului întâmplat cu ocaziunea scoa
terii capelei din Sărăsău, ori câtă aureolă 
de eroi ai unaţiei li se va fi pus în jurul 
capetelor, suntem siguri că au primit cu 
ciudă şi înveninare anunţarea biruinţei drep
tăţii noastre, a reinstalării capelei. Vor con
stata că prin sacrilegiul provocat de ei au 
folosit ortodoxiei din Maramureş mai mult 
decât propaganda cea mai organizată. 

întâi a trezit indignarea întregei ţări, cu 
membrii guvernului în frunte şi agruistul pre
fect, FI. Jurca, de mult âr fi trebuit să plece, 
dacă nu l-ar menţinea factori politici de samă. 

Indignarea stârnită, nu e numai teore
tică, ci va aduce roadă ridicării unei bise
rici ortodoxe în Sărăsău, din daniile ce au 

început să se adune între fraţii ortodocşi 
djn vechiul regat. Dacă vremurile nu ar fi 
atât de vitrege şi cu prea mari griji finan
ciare, atunci răsunetul celor întâmplate la 
Sărăsău ar fi fost înzecit şi suntem siguri 
că ducea până la întreaga revenire la or
todoxie a Maramureşului. 

între alte efecte, a fost şi panica pro
dusă în rândurile episcopilor uniţi, înfrân-
gându-le cerbicia până la prezentarea alor 
doi episcopi în audienţă la I. P. Sfinţitul 
Patriarch, ca să potolească cele întâmplate. 

Acum, după ce lucrurile şi-au căpătat 
reparaţie oficială după dreptate, aflăm de 
bine să punem la punct unele detailii din 
cele întâmplate la S ă r ă s ă u şi faptele ce 
le-au premers, ca cetitorii noştrii să nu fie 
induşi în eroare de informaţiile ca şi cele 
publicate de corespondentul I. Berinde, în 
„Curentul" din 5 Dec. c , care cvalifică 
cele petrecute la Sărăsău ca „un fapt mă
runt", adăugând următoarele: 

„...în clădirea şcoalei primare, se adăpos
tea mai până ieri, o capelă a românilor orto
docşi. In urma unor rapoarte, ministerul a ho-
tărît ca încăperea ocupată de capelă să fie 
evacuată, deoarece o reclama comitetul şcolar. 

Prefectul judeţului, respectând ordinul mi
nisterial, a dispus ca încăperea unde se adă
postea capela să fie redată celor în drept. 
- Cu ocazia mutării (?) lucrurilor aflătoare 

în capelă, un gardian comunal, din neglijenţă, 
a vărsat câteva boabe de tămâie. De aici a-
poi: sgomot, alarmă şi proteste, până Ia de
terminarea unei anchete..." etc. 



Aceste „unele rapoarte" au fost făcute 
de preotul unit B â r l e a , cu grai viu către 
insp. Apostol Culea, care rău informat a 
stors un ordin dela Ministeriul Instrucţiunii, 
semnat indescifrabil de un consilier şi un 
şef de serviciu, în care.se spune că di Mi
nistru ar fi decis să se evacueze capela 
ortodoxă din locuinţa destinată d-şoarei Ia-
neta Dăncuş (de unii bine cunoscută dela 
Văleni, Telega ş. a.), încheind motivarea: 
„şi afară de asta nici un articol de lege nu 
prevede ca în locuinţa destinată învăţăto
rului să se instaleze o capelă" (?) 

Noi ştim că legea în schimb prevede 
că numai directorul şcoalei are drept la lo
cuinţă în localul şcoalei şi că directorul din 
Sărăsău are locuinţă în edificiul fostei scoale 
confesionale gr.-cath. Şcoala unde este ca
pela este proprietatea comunei, de aceea 
s'a şi încercat evacuarea prin consiliul co
munal, care a refuzat executarea unui or
din aşa de absurd. Prefectul nereuşind pe 
această cale, s'a folosit de organele admi
nistrative, prim-pretor, notar, jandarmi, cari 
toţi s'au subtras de sub executare directă, 
tocmai fiindcă vedeau că-i abuz de putere 
şi violare de domiciliu, până au aflat pe 
funcţionarul străin Schelmeizer, (ni-ni-ni ş'a 
vârât jidovul coada. N. Red.), care cu doi 
gardieni, dintre cari unul străin, au execu
tat evacuarea în modul cel mai brutal. 

Ancheta a constatat că o parte din lu
crurile sfinte au fost aruncate pe maiginea 
şanţului, esprimându-se evacuatorii că dacă 
credinciosul nostru Rachiş Todor nu le pri
meşte în curte, ei le dau foc. Ancheta pro
curorului a stabilit că sfânta cuminecătură 
pentru bolnavi, a fost perdută, deci sacri
legiul săvârşit. Acelaş lucru s'a constatat 
şi la ancheta ordonată de Min. de Interne. 

Când vom fi în posesiunea tuturor do
cumentelor cari privesc cazul dela Sărăsău, 
am proiectat să le publicăm în întregime, 
spre deplina edificare a opiniei publice. 

Deocamdată atât. Red. 

Sfinţirea bisericii din Chinteni, pro
topopiatul Clujului, s'a săvârşit în ziua de 
Duminecă, 6 Dec. c , prin delegatul P. Sf. 
Sale, pr. / . Cociuban, asistat de diaconul 
V. Bogdan şi ieromonahul Antonie Bâznog. 
Răspunsurile liturgice au fost date de cle
ricul P. Dabu şi cântăreţul D. Comşa dela 

episcopie şi un grup de tineri şi fete, in
struiţi de cantorul din Chinteni. Pr. I. Co
ciuban a rostit o frumoasă cuvântare, îm
părtăşind credincioşilor binecuvântarea P. 
Sf. Sale. A lăudat în mod special jertfa de 
peste o sută mii de Lei adusă de cuviosul 
ieromonah Antonie Bâznog, pentru ridica
rea şi înfrumseţarea acestei biserici. E o 
faptă într'adevăr vrednică de laudă. Acesta 
este al doilea călugăr după ierom. Vasile 
Luncan din Piatra-Fântânelelor, care face o-
nouă danie, aşa de însemnată cum a făcut 
şi la Feiurdeni. 

„ P R E D I C A DE P E M U N T E " 

C o n d i ţ i i l e 
pentru intrarea în noua împărăţie. 

(Urmare.) 

Promisiunile. — Acelora cari vor satisface le
gilor codificate în „Fericiri", Mântuitorul le pro
mite supremul bun, anume moştenirea împărăţiei 
ceriurilor. 

La aparenţă greşim. Textul biblic, numai în fe
ricirea primă şi a opta precizează ca răsplată, 
împărăţia ceriurilor. în celelalte 7, răsplata diferă. 
Celor ce plâng, li se pune în vedere mângăerea; 
celor blânzi moştenirea Pământului; celor flămânzi 
după dreptate, saturarea ş. a. m. d. Pe de altă 
parte, pentru „cei săraci cu duhul" şi „cei izgo
niţi pentru dreptate" răsplata e ceva actual, iar 
pentru ceilalţi fericiţi, este ceva viitor. 

în realitate răsplata este una şi aceeaş pentru 
toţi: împărăţia ceriurilor, (singurul bun fericitor). 
întrucât însă modalitatea cuceririi lui diferă, diferă 
şi forma în care îl gustăm. De aci diferenţa în ex
primare. Diferenţa de timp în care cei vizaţi în 
„Fericiri" vor ajunge la răsplată, se atribue fap
tului că Mântuitorul nu-i poate consideră momen
tan fericiţi, fără de nici o rezervă, pe toţi câţi ur-
mându-i Lui, practică legile Lui. Dintre toţi numai 
„cei săraci cu duhul" şi „izgoniţi pentru dreptate" 
intră deodată în împărăţia ceriurilor, întrucât be
nevol se desfac de orice legături pământeşti, în-
dreptându-şi toată atenţiunea spre cele de sus. 
Pentru ei faptice nu mai există aită împărăţie Secat 
cea cerească. Ceilalţi, aci pe Pământ vor gustă nu
mai fărimituri din fericirea desăvârşită. Cum avem 
să înţelegem acest lucru se va vedea la timpul său. 

Ce^ înţelege Mântuitorul prin împărăţia ceriu
rilor? în primul rând ceeace iudeii înţeleg prin 
această noţiune, adecă împărăţia divină. Deose
birea, că Iisus lărgeşte noţiunea. Pentru iudeu îm
părăţia ceriurilor aparţine esclusiv lumii de dincolo, 

http://care.se


pentru Iisus o bună parte a lumii de dincoace trece 
în lumea de dincolo, deci împărăţia ceriurilor nu 
aparţine numai vieţii de dincolo de mormânt, ci 
şi vieţii terestre. împărăţia ceriurilor (împărăţia di
vină) = viaţa, viaţa vecinică.1) Precum în noţiunea 
„viaţă" sunt unite noţiunile „viaţa- de dincoace" 
şi „viaţa vecinică" aşa şi în noţiunea „împărăţia 
ceriurilor" se cuprind noţiunile „împărăţia ceriu
rilor prezentă" şi „împărăţia viitoare". 

Această armonică contopire de diferite noţiuni 
în noţiunea: „împărăţia ceriurilor", ne dă posibi
litatea să spunem despre ea, această împărăţie: 
când ceva prezent, când ceva viitor; când ceva 
de dincoace, când ceva de dincolo. 

a) în primul rând celor „săraci cu duhul" li 
se promite împărăţia ceriurilor. Având în vedere 
cercul ascultătorilor lui Iisus această răsplată con
sună cu promisiunea împărăţiei messianice, aştep
tate de ei, în senzul Mântuitorului. Această împă
răţie e ceva prezent, dar şi viitor. Săracii Mântui
torului vor putea deveni imediat cetăţeni ai ei. 
Deocamdată se vor bucură de un grad mai redus 
de fericire, cât timp legaţi fiind cu trupul de lumea 
pământească, sunt supuşi încă necazurilor, oricât 
de mult sufletul lor ar fi îndreptat spre ceriuri. 
Vor fi fericiţi încă în viaţa pământească, dupăce 
sufletul lor descătuşat din ademenitoarea robie a 
bunurilor false, este liber să primească darurile 
divine cu toate binecuvântările şi pacea ce emană 
din ele (Ioan 14, 27), iar în viaţa de dincolo vor 
ajunge la fericirea desăvârşită prin locul ce-1 o-
cupă în împărăţia gloriei.2) 

b) Cei ce plâng de suferinţe vor fi răsplătiţi 
prin mângâiere. Unde şi când vor gustă din a-
ceastă bucurie? Aci pe Pământ, fiind încă în viaţa 
terestră? Prea puţin. Dumnezeu ce-i drept varsă 
din belşug balzam în inimile celor suferinzi, dupăce 
insă principiul răului, care provoacă aceste sufe
rinţe, va rămânea în fiinţă cât timp vor există încă 
oameni pe Pământ, nu este posibilă o exterminare 
completă a suferinţei, o mângăere desăvârşită.3) 
Abia la sfârşitul veacurilor prin venirea a doua a 
Mântuitorului se pune capăt stăpânirii răului, sa-
tisfăcându-se integral cererea: „şine mântueşte de 
cel rău". „întâi cu inversarea tuturor lucrurilor în 
ziua de apoi, prin mângăerea" lui Messia, cei ce 
plâng vor întră în lăcaşul vecinicei bucurii". 

c) Celor blânzi Ii se pune în vedere moşte
nirea Pământului. Nu Pământul de azi cu mulţi-

*) A. Steinmann „Die Bergpredigt", p. 18. 
2 ) Dr. I. Schuster u. Dr. 1. B. Holzammer „Handbuch 

zur Biblischen Geschichte", ed. 7, vol. 2 prelucrat de Dr. 
I. Schäfer, Freiburg im Breisgau 1910, p. 223. 

s ) Zahn „Evg. des Matth." Leipzig 1910, p. 192, 

mea de păcate ce le poartă, ci unul nou renăscut 
printr'o revoluţie universală, în care adevăratele 
valori vor stă pe planul întâi, iar nedreptatea şi 
puterea de constrângere vor fi ceva necunoscut. 

Pe Pământul nostru cei blâzi o duc într'o per
manentă suferinţă. Stăpânirile acestei lumi nu cu
nosc decât dreptul armelor, şi al puterii. 

Pământul cel nou ne-a fost promis de Iisus. 
Va lua fiinţă la sfârşitul veacurilor prin instituirea 
regalităţii divine universale. 

d) Viitoarei împărăţii divine îi revine şi sătu-' 
rărea, celor ce flămânzesc şi însetoşează după 
dreptate. Cu cât mai mare va fi aci pe Pământ 
năzuinţa după dreptate, cu atât va putea fi mai 
puţin satisfăcută complet. în mijlocul noianului de 
nedreptăţi, evlaviosul drept fiind, va rămânea per
manent nemulţumit, de rezultatul acţiunilor sale, 
şi în contrast cu fariseul nici când nu va avea 
îndrăsneala să se prezinte în faţa dreptăţii abso
lute cu conştiinţa împăcată. Dacă dreptul aci pe 
Pământ nu poate ajunge măsura dreptăţii abso
lute, va fi totuş săturat de acest bun râvnit în 
momentul când în haine de nuntă va stă la masă 
în împărăţia divină cu ocazia nuntei mielului. (Mt. 
22, 2 ; Apoc. 19, 7).1) 

e) Milostenia este răsplata de dincolo, a celor 
milostivi. 

Iudeul crede că cel milostiv este răsplătit aci 
pe Pământ. De aci practica' milosteniei fariseice 
atât de strâns încopciată de interesele personale. 
Mântuitorul atribuind alt caracter milosteniei, sta
bileşte răsplata în ceriuri. De milostenie ca răs
plată în lumea de dincolo, avem lipsă la judecata 
din urmă. Şi întrucât în această judecată ni se 
determină caracterul vieţii vecinice, milostivirea su
premului judecător, ca răsplată îndreptăţită a fapte
lor noastre de milostenie pământească, va trage mult 
în cumpănă pentru a putea fi clasaţi la cei aleşi. 

f) Cei cu inima curată vor vedea pe Dumnezeu. 
Suprema cinste pentru un oriental constă în 

a vedea pe regele său. Regii nici nu obicinuiau a 
se arătă în mijlocul supuşilor lor. Singurii sfetnicii 
intimi aveau fericirea de ai vedea, ceeace însemnă 
o mare distincţie. (2 Sam. 14, 24, 28, 32.) Dacă 
se putea spune acest lucru despre regii pămân
teşti, atunci cu cât mai mult despre regele ceresc. 
Ultimele cărţi ale Vechiului Testament consideră 
suprema fericire pentru oameni', vederea lui Dum
nezeu. Nici apostolii nu nutresc altfel de idei. 
(I. Cor. 13, 12; Apoc. 7, 1 5 ; 22, 4.) 

Cu toate teofamîile, descoperirile lui Dumne-

0 H. Weisz „Die Bergpredigt Christi in ihrem orga
nischen zusammenhange erklärt". Freiburg 1892, p. 18. 



zeu prin fapte şi cuvinte, de cari ne vorbesc au
torii sfinţi ai Vechiului Testament, pe Dumnezeu 
nu 1-a văzut nimeni. Unul născut fiu al său care 
este în sânul Tatălui a spus acest lucru. (Ioan 1, 18). 

Fericirea de a vedea pe supremul rege este 
rezervată celor cu inima curată, în viaţa viitoare. 

g) Fii ai lui Dumnezeu se vor chema cei fă
cători de pace. 

Mulţi din urmaşii lui Iisus au primit din par
tea semenilor lor numele de fii ai lui Dumnezeu. 
Nu pe aceştia îi are în vedere Mântuitorul. Nu
mele de fii ai lui Dumnezeu nu poate fi dat de o 
lume care se conduce după aparenţe, ci numai 
Dumnezeu îşi alege fii săi. E drept că prin re
naşterea botezului şi primirea adevărurilor propo
văduite de Iisus, ajungem să fim fraţi de ai lui, 
iar indirect fii ai lui Dumnezeu. Adevărata înfiere 
este răsplată a vieţii de dincolo pentru acei dintre 
evlavioşi, cari s'au distins în viaţă prin acţiunile 
pacifiste. Pacea este trăsătura de unire între ei şi 
Dumnezeu. El fiind, domnul păcii, apare ca un 
tată al celor cari s'au călăuzit în viaţă de acest 
principiu. 

h) Ca şi pentru „cei săraci cu duhul" răs
plata „celor prigoniţi pentru dreptate" este intra
rea în împărăţia divină încă de aci de pe Pământ. 

Ei sunt vrednici de o răsplată mai apropiată, 
cât timp, prin faptele dreptăţii lor, sunt pur şi 
simplu izgoniţi dintr'o lume, care este a nedrep
tăţii. Ca şi săracii cu duhul îşi pot ridică privirea 
numai spre cer, unde găsesc aprobarea năzuinţelor 
lor, şi de unde primesc puterea de a le nutri, fără 
a cădea în braţele desnădejdii. 

/) în fine cei ce suferă pentru Hristos vor be
neficia de cea mai mare răsplată în ceriuri. Sufe
rinţa lor, în ceriuri se va desvoltâ într'un capital, 
care la timpul său le va fi plătit cu dobânzi. Ei 
sunt şi cei mai merituoşi, ei sunt acei ucenici ai 
lui Iisus, cari s'au identificat cu sfatul Lui: „De 
voeşte cineva să vină după mine să se lapede de 
sine să-şi ia crucea şi să-mi urmeze mie". (Mat. 
16, 24.) La ei se referă şi cuvintele apostolului 
Pavel: „Pentru aceea nu slăbim; ci de s'ar şi strică 
omul nostru cel din afară, dar cel dinlăuntru se 
înoeşte din zi în zi. 

Pentrucă necazul nostru de acum curând tre
cător şi uşor, vecinică şi peste măsură mare slavă 
lucrează într'u noi; 

Neprivind noi la cele ce se văd, ci la cele ce 
nu se văd; că celd ce se văd sunt trecătoare; iar 
cele ce nu se văd vecinice" (II. Cor. 4, 16—18). 

Prof. Dr. G. L. Muntean, 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 

Dare de seamă asupra conferinţei 
preoţeşti de toamnă a tractului Turda. 

Zile de mare bucurie sufletească au fost 
pentru credincioşii parohiei fruntaşe Vâlcele 
(Banabic), unde preoţimea tractului Turda 
a ţinut conferinţa de toamnă, la data de 
3 şi 4 Octomvrie a. c. 

Conform programului, Sâmbătă în 3 Oct. 
c., la ora 4 p. m., s'a oficiat Vecernia de 
către preoţii designaţi în convocator, cu 
predica rostită de pr. Vicenţiu Orăsan, des
pre Sf. Taină a spovedaniei, după care a 
urmat mărturisirea credincioşilor, cari s'au 
prezentat într'un număr foarte mare. 

In dimineaţa zilei de 4 O c t , Dumineca, 
credincioşii cu mic cu mare, tineri şi bă
trâni, gătiţi în haine de sărbătoare, grăbesc 
a veni la biserică şi la ora 9 a. m. se în
cepe serviciul divin în sobor, de preoţii G. 
Mureşanu, I. Hopârteanu, Gr. Biji, G. Pur-
dea, S. Todoran, D. Giurgea, diaconul prof. 
Traian Anca în frunte cu protopopul trac-
tual I. Murăşianu, predica ocazională rostită 
de pr. I. Hopârteanu, despre „Iubirea vrăş
maşului", predica bine lucrată şi tot atât 
de bine predată, ceeace s'a putut observa 
din faptul cu câtă dragoste şi sete sufle
tească primeau frumoasele exemple arătate 
de predicator, culese din Sf. Scriptură, în 
legătură cu iubirea vrăşmaşilor noştri. După 
invocarea Duhului Sfânt, urmează oficierea 
unui parastas pentru odihna preoţilor ce au 
servit la acea biserică. Biserica deşi des
tul de spaţioasă, de data aceasta s'a văzut 
neîncăpătoare. 

Terminate acestea se deschide şedinţa 
intimă în biserică de către păr. protop. I. 
Mureşianu, preş. conferinţei, care printr'o 
cuvântare foarte potrivită, arată rostul aces
tor conferinţe de a se ţinea la sate. 

Urmând după acestea constituirea bi
roului, alegându-se doi membrii verificatori 
şi un notar. Se constată că din 2 4 de preoţi, 
17 şi 2 prof. de religie sunt prezenţi şi 5 
absenţi motivaţi. 

După acestea se trece la ordinea de zi. 
Se pune în discuţie serviciul divin. Se nasc 
discuţii asupra unor acte cari se săvârşesc 
în mod diferit de regúlele tipiconale, în spe-



cial în ceeace priveşte căditul. Pentru uni
formizarea serviciului divin, conferinţa în
sărcinează pe preotul V. Orăsan din Viişoara 
şi Gr. Biji, prof. de religie din Turda, ca 
la conferinţa preoţească de primăvară, să 
prezinte câte o lucrare bine documentată 
în privinţa aceasta. 

După scurte discuţiuni asupra predicilor 
ţinute de pr. V. Orăsan, Sâmbătă la Vecer
nie, despre „Taina spovedaniei" şi de pr. 
I. Hopârteanu, Duminecă la Liturgie, despre 
„Iubirea vrăşmaşului", cari se declară de 
bine reuşite, se prezintă prima temă gene
rală „Cum se poate justifica principiul na
ţional în biserică, pe baza Sf. Scripturi". 
Se ceteşte lucrarea pr. Eugen Munteanu din 
Podeni şi fragmente din lucrarea pr. Ni-
chita Avram din Oprişani. Temele au fost 
bine lucrate şi au servit pentru reîmpros-
petarea cunoştinţelor şi mai mult pentru 
combaterea atâtor duşmani ce-i are biserica 
în ziua de azi, căci această lucrare, pentru 
preotul care a voit să o lucreze cu con-
ştienţiozitate, 1-a silit să cerceteze şi tot
odată să se cultive din isvorul cel nesecat 
al învăţăturilor S f : Scripturi. 

Fiind timpul înaintat, conferinţa se în
trerupe pentru, a se lua masa la casa os
pitalieră a părintelui local, Simion Todoran, 
iar după masă se continuă programul cu 
Vecernia, unde o mare mulţime de credin
cioşi aşteptau nerăbdători, dornici de hrană 
sufletească." La Vecernie predică păr. Gh. 
Oniţiu despre „înjurătură", urmând la ce
rerea mai multor credincioşi iarăşi mărtu
risirea lor. Iar preoţii se îndreaptă spre 
şcoală, unde se continuă conferinţa intimă 
şi după scurte discuţiuni asupra predicii 
dela Vecernie, care se declară de bine reu
şită, se prezintă a doua temă generală „Cum 
îţi pregăteşti credincioşii pentru sf. taină a 
mărturisirii şi Cuminecăturii, cum îi tratezi 
în cursul mărturisirii ş i . c e canoane le dai 
la diferite păcate, vârste şi sexe". Se ce 
teşte tema păr. protopop I. Murăşianu, care 
în baza experienţei sale lungi de duhovnic 
în cariera preoţească, a scos în evidenţă 
multe lucruri esenţiale de cari are nevoe 
preotul în scaunul mărturisirii şi ce trebue 
să facă, ca credincioşii să înţeleagă impor
tanţa acestei taine şi să o primească spre 
edificarea sufletului lor. Se mai ceteşte lu
crarea pr. Gh. Purdea care ştărue mai mult 

asupra canoanelor ce le dă la diferite pă
cate şi în special la păcatele", mai grele, 
cari atrag după sine oprirea dela împărtă
şire. După lungi discuţiuni asupra canoa
nelor ce se apiică penitenţilor, se ajunge 
la convingerea, că în zilele noastre, când 
parte dintre credincioşii noştri se mărturi
sesc şi se cuminecă numai din obiceiu şi 
nu din convingere, nu este bine a le aplică 
canoane prea mari, ca oprirea dela împăr
tăşire pe 5, 10 şi 15 ani deodată, căci a-
tunci îşi pierd şi acest obiceiu, ci să fie 
respinşi când este cazul, pe 1 an, şi dacă 
până la anul nu s'a îndreptat, încă pe 1 an, 
chiar şi până la. 5 ani, căci tot nu-i este 
penitentului aşa de greu, ca dacă este res
pins deodată pe 5 sau chiar mai mulţi ani. 
La aplicarea canoanelor să se aibă în ve
dere păcatele mărturisite, sexele şi situaţia 
socială şi materială. 

Se prezintă rapoartele preşedinţilor cer
curilor religioase despre activitatea lor în 
cursul anului 1931 . Se constată din rapoar
tele prezentate, că cercurile au desvoltat o 
activitate frumoasă prin serviciile în sobor, 
prin predici şi conferinţe, evidenţiindu-se 
străduinţa preoţilor pe acest tărîm, de a fi 
la înălţimea chemării, pe lângă toate greu
tăţile ce le întâmpină în criza aceasta fi
nanciară şi în urma neprimirii la timp a 
neînsemnatului lor salar. 

Urmând câteva propuneri şi comunicări 
de ordine cu care programul conferinţei se 
sfârşeşte, urându-le preşedintele tuturor spor 
la muncă în via Domnului, dorind să par
ticipe în număr cât mai complect la astfel 
de întruniri folositoare şi adevărat creşti
neşti, ca cea de azi, preoţii se îndreaptă 
cu toţii spre căminurile lor, aducând laude 
şi mulţumiri celui Atotputernic pentru aju
torul de care i-a învrednicit ca să-şi poată 
îndeplini datoria. P r E m i l M u r e ş a n u 

-OSO 

Conferinţa preoţească a tractului Luduş. 

Conferinţa de toamnă a preoţimii din 
protopopiatul Luduş s'a ţinut în acest an 
în parohia Zau l -de -Câmpie , Duminecă 1 
Noemvrie c. Din cauza comunicaţiei grele 
cât şi a vremii nefavorabile, o parte dintre 
preoţi a lipsit, încât programul fixat nu s'a 
executat tocmai de cei ce au fost meniţi. 
Aşa Vecernia de Sâmbătă seara a fost ofi-



ciată numai de pr. D. Biji şi C. Popianăş. 
Ceilalţi preoţi au putut sosi abea în cursul 
servirii Utreniei. 

Sf. Liturghie e săvârşită numai de On. 
protopop R. Popa, preoţii O. Chirilă şi G. 
Stan, nefiind odăjdii mai multe. Cu toate 
acestea a fost săvârşită cu evlavie şi dem
nitate de aşa fel că se poate înşirui între 
cele solemne. Preoţii liturghisitori au impus 
foarte mult, iar ceilalţi au complectat stra
nele şi prin cântările lor au făcut ca ser
viciul sfânt să fie la înălţime. Sf. Liturghie 
se încheie cu parastas şi apoi predică. A-
ceasta din urmă se rosteşte de către P. O. 
D. protopop, în locul pr. O. Nicola, absent. 
Predica frumoasă, rostită cu însufleţire, se 
desfăşoară având la bazele ei cuvintele Sf. 
Scripturi: „Căutaţi mai întâi împărăţia lui 
Dumnezeu şi toate celelalte se vor adăuga 
vouă". Aici se arată că nemulţumirile tim
purilor de acum nu există în realitate, în 
mărimea cum le prezintă oamenii. Sunt mulţi 
şi poate cei mai mulţi, cari nu au ce să 
se plângă de loc, că strictul necesar îl au, 
şi cu toate acestea şi cel avut este nemul
ţumit, ca şi cel neavut. Această nemulţu
mire generală se datoreşte faptului, că am 
ajuns timpuri în cari omul este legat cu 
trup cu suflet de pământ, de produsele na
turii neadmiţând şi lucruri spirituale ce trec 
peste firea naturii. Prea puţini se ocupă cu 
o împărăţie spirituală a lui Dumnezeu şi 
mult mai puţini cred că cele de lipsă pen
tru viaţa pământeană sunt numai un adaus 
mic, dar acelora cari caută împărăţia lui 
Dumnezeu. — întreg serviciul religios se 
încheie cu săvârşirea unei cununii, întimpi-
nată şi aceasta cu poveţele frumoase date 
mirilor de către P. O. D. protopop. După 
actul cununiei se împarte anaforă, încheind 
serviciile religioase de înainte de masă. 
Poporul mulţumit şi în număr destul de 
frumos se.depărtează, rugat ftind ca să par
ticipe şi după masă la serviciile ce se vor 
mai face, iar preoţimea rămâne în biserică 
pentru conferinţa propriu zisă. 

Conferinţa se deschide prin o cuvântare 
însufleţită a preşedintelui, P. O. D. prot. 
R. Popa. Arată greutăţile prin care acum 
se svârcole biserica şi clerul, dar îmbăr
bătează pe preoţii descurajaţi în parte şi 
nemulţumiţi. Biserica dela naşterea ei şi 
până azi a avut parte mai mult de zile a-

mare şi cu toate acestea ele au fost delă-
turate cu bună tactică, înţelepciune şi mai 
ales cu ajutorul lui Dumnezeu; aşa şi a-
cum, căci ea are conducători desinteresaţi. 
Preoţimea să fie la înălţime, să lucreze mult 
mai mult şi să dovedească şi azi tuturora 
că totdeauna mai ales statul român a luat 
mari foloase dela biserică. După constata
rea celor prezenţi şi constituirea biroului, 
se trece în discuţie felul cum s'a săvârşit 
Sf. Liturghie, constatându-se că n'ar strica 
dacă toate serviciile religioase în sobor s'ar 
face aşa. Evlavia de data aceasta s'a con
statat în deplin. Asupra predicei nu se face 
discuţie, doar se aduc vii mulţumiri P. O. • 
D. protopop pentru expunerea ei, din care^ -
au luat mari foloase şi cler şi popor. In 
urma faptului că pr. O. Nicola a lipsit, deşi 
era impus cu predică, acum se.hotăreşte, 
că pentru viitor toţi preoţii să vină la con
ferinţele preoţeşti pregătiţi şi cu predică, 
în aşa fel ca să fie în stare a predică la 
ori ce întâmplare. — Conferinţa se între
rupe pentru gustare, care se face la locuinţa 
preotului local. 

După masă se continuă conferinţa prin 
cetirea temei oficiale de către preoţii Vas. 
Nistor şi T. Oniţiu şi se constată că sunt 
bine lucrate amândouă. Aici preotul D. Biji 
propune, întru cât constată că P. O. pro
topop citeşte înainte de conferinţă toate lu
crările, la conferinţă să dea a se ceti cele 
mai bune. Pr. Moruşca complectează şi pro
pune ca de fapt în fiecare protopopiat să 
se aleagă câte două lucrări, cele mai bune, 
cari să se publice şi în „Renaşterea", spre 
a le ceti cu toţii. Astfel toţi preoţii s'ar a-
lege cu ceva bun, din munca Episcopiei în
tregi. Rezolvindu-se şi chestiunile oficiale, 
conferinţa se încheie chiar cu deplină mul
ţumire, că şi de data aceasta s'a putut face 
lucru vrednic de atenţie, spre progresul 
muncii religioase şi a binelui moral. 

La biserică se săvârşeşte pe la ora 3 
Vecernia, conform programului, de către 
preoţii T . Oniţiu, V. Nistor şi V. Dragota, 
premergându-i o cununie, complectată cu 
o cuvântare frumoasă şi practică a pr. T. 
Oniţiu. Acesta povăţueşte pe miri a nu des
curaja în greutăţile vieţii pământene, ci in 
legătură cu acela care a zis : „eu cu voi 
sunt în toate zilele", să conlucre la progre
sul binelui. Răspunsurile !a Vecernie s'au 



dat de preoţi şi cantori, iar Vecernia este 
încheiată cu predica pr. O. Chirilă-Sălcud, 
tratând despre taina sfintei cuminecături. 

Ziua sfârşindu-se, iată că şi lucrările 
preoţimei din protop. Luduş, în ce priveşte 
conferinţa de toamnă, se termină cu obser
vaţia mulţumitoare, că şi de data aceasta 
s'a făcut ceva bun şi frumos în agrul lui 
Hristos. Pr. Dumitru Biji 
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De ziua Sf. Nicolae. Prea Sf. nostru 
Episcop Nicolae Ivan, neputând primi per
sonal felicitările de ziua onomastică, a pri
mit sute de felicitări prin postă, iar altele 
depuse în scris la cancelaria secretariatului 
eparhial. Starea sănătăţii Prea Sf. Sale se 
îmbunătăţeşte din zi în zi, încât în curând 
îşi va relua activitatea obişnuită. 

Sfântul Sinod şi-a continuat şedinţele 
până în ziua de Miercuri, 2 Dec. In ulti
mele şedinţe s'a desbătut în general proec-
tul de lege pentru reorganizarea învăţămân
tului religios. In ziua închiderii s'a hotărît 
să se ceară guvernului să ancheteze cazul 
dela Sărăsău-Maramureş, iar la anchetă să 
participe şi un delegat al eparhiei legale, 
urmând ca vinovaţii să fie pedepsiţi. Dl 
prim-minisţru N. Iorga a cetit apoi mesa
jul închiderii sesiunei Sf. Sinod. 

Un ctitor al bisericii din Sighet. Dl 
profesor Dimitrie Simon din T.-Severin, care 
a fost un timp oarecare profesor şi director 
la Şcoala Normală din Sighet, cunoscând 
greutăţile cu cari se luptă biserica noastră 
în Maramureş şi cu deosebire în Sighet, a 
pornit iniţiativa adunării fondurilor necesare 
ridicării unei biserici în Sighet. Ca reuşita 
să-i fie asigurată, a înfiinţat în T.-Severin 
un comitet de acţiune, cu ajutorul căruia, 
organizând serbări şi ţinând conferinţe, i-a 
reuşit să adune până acum vre-o 4 5 . 0 0 0 
Lei. Ca să poată atrage şi sprijinul preo
ţimei Oltene, dl prof. D. Simon, în 25 Oct. 
a ţinut o conferinţă la Episcopia din R.-
Vâlcea, cu titlul „Din durerile bisericii nea
mului", cu care, prin descrierea celor vă
zute şi experiate în Maramureş, a stors la
crimi din ochii asistenţei. La conferinţă a 
fost de faţă P. Sf. Sa Episcopul Vartolo-

meu. Rezultatul moral al acestei conferinţe 
— după ce a urmat şi barbaria dela S ă -
răsău — a fost că P. Sf. Sa a dat un ordin 
circular, ca de Anul nou 1932, să se facă 
o colectă pentru ajutorarea bisericii orto
doxe din Maramureş. — îi mulţumim P. Sf. 
Sale şi dlui prof. Simon, pentru nepreţuitele 
servicii ce le face bisericii noastre din Ma
ramureş, prin propaganda ce o desfăşoară, 
cât şi pentru ajutoarele ce le colectează. 

La discuţia Mesajului, în ziua de 3 
Dec. c. a luat cuvântul şi dl Dr. Emil Ţe-
posu, prof. univ., v.-preşed. al Camerii, şi a 
rostit un foarte apreciat discurs, în care în 
mod logic şi bine documentat cu stări fap
tice ale manifestărilor sufleteşti şi cetăţe
neşti ale românilor ardeleni, îndeosebi a 
generaţiei tinere, a arătat netemeinicia celor 
ce ne acuză de regionalism. îi suntem re
cunoscători pentru această rectificare de o-
pinie a unor fraţi din vechiul regat, dintre 
care unii ne cunosc prin prisma unor rătă
ciţi ce n'au judecat româneşte niciodată. 

Scoale menite desfiinţării prin noul 
buget pe teritoriul eparhiei noastre sunt ur
mătoarele: Gimnaziul de fete din Zalău, 
Şcoala normală de fete din Sighet, Şcoala 
normală de fete din Gherla, Şcoala de con
ducătoare din Şimleul-Silvaniei şi Liceul 
de fete din Turda. Criza financiară ne cu
minţeşte. 

* * * 
Mulţumită publică. 

Pentru darurile dela festivalul din „Ar
monia", Comitetul de construcţie a bisericii 
ort. rom. din cartierul ceferist Dâmbul ro
tund Cluj, pe această cale mulţumeşte tu
turor cari au contribuit la succesul mate
rial al festivalului aranjat la lăsatul postu
lui de Crăciun. 

Cu sume. mai mari au contribuit urmă
torii domni: Ing. Ilie Negulescu, dir. atelier 
cfr. cu 3 0 0 Lei ; ing. Chibelean,' 2 0 0 Lei 
cu câte 100 Lei: ing.-şef Buradescu, ing 
Gherman, ing. Bălăban, ing. Pitea, adv. Dr 
Cepescu, şef. serv. cont. Brânduşa, şef. de 
rev. a vag. Bica, maeştrii cfr. Horgoş şi 
Parţilă, mehanic cfr. Kolozsi şi dna Măria 
Giurgiu, toţi funcţionari la cfr. Alţii, tot cu 
câte 100 Lei : prof. univ. Al. Lapedatu, v. 
primarul Clujului Dr. Bornemisa, prof. Can-
drea, prof. Dr. Petraşcu, ospătar N. Suciu, 



secr. cfr. Pleşcii şi lucrătorii cfr. Ion Ban 
şi Miron Bidea; adm. cfr. Tomescu, 8 0 Lei. 

Daruri de altă natură: Invitările s'au ti
părit gratuit de către Tipografia Eparhiei; 
dl Ion Vlad, mare industriaş, a donat 6 kg. 
mezeluri; dl Ion Suciu (Sucursala Vlad din 
str. Regina Măria) 1 kg. câmăţei şi muştar; 
cofetăria Subatici, o tavă cu prăjituri; dl 
Iosif Ban, maestru cfr., cu fraţii dsale din 
Mociu, apoi dl Gânscă, comerciant, cu so
ţia şi-au dat toată silinţa ca lumea adunată 
în sala „Armonia", să fie satisfăcută cu 
bufetul servit în favorul bisericii. 

Astfel cu toată criza de bani şi cu toate 
că intrarea, a fost benevolă, s'a putut rea
liza un venit net de 2 1 5 0 Lei. 

Pr.-prof. loan Mitariu, preş. 

P A R T E A O F I C I A L Ă i * 
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CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM, DIN CLUJ 

Nr. 7 3 6 6 — 1 9 3 1 . 
C o m u n i c a t . 

Sf. Sinod în şedinţa sa din 17 Oct. a. c. 
sud Nr. 1663 a luat dispoziţia ca toate a-
sociaţiile religioase, creştine şi ortodoxe din 
ţară să stea subt oblăduirea bisericii şi să 
fie conduse de preoţii respectivelor parohii. 
In special se referă Sf. Sinod la „Oastea 
Domnului" şi dispune ca în toate parohiile 
această asociaţie religioasă să stea subt 
controlul direct al chiriarchului, iar în frun
tea ei să stea preoţii locali, având datoria 
să se îngrijească de conducerea O a s t e i 
Domnului. 

Aducem aceasta la cunoştinţă tuturor 
preoţilor noştri cu îndrumarea ca să se pună 
în fruntea acestor asociaţii religioase din 
parohiile lor, în special Oastea Domnului, 
să îndrume în cadrele organizaţiei noastre 
bisericeşti atât manifestările publice cât şi 
organizaţia lor. Prin aceasta se evită deo
parte alunecarea lor spre povârnişul rătă
cirilor, iar de altă parte intrând asociaţiile 
acestea în cadrele bisericii vor contribui ia 
propovăduirea îndreptării moravurilor şi for
tificarea religiosităţii în sînu! credincioşilor. 

In rapoartele deîa sfârşitul anului preoţii 
vor face o dare de seamă specială despre 
asociaţiile religioase din parohiile lor. 

Cluj, la 17 Noemvrie 1931 . 
Consiliul eparhial. 

Nr. 4 2 5 — 1 9 3 1 . (58) 1—2 
C O N C U R S 

Să publică concurs pentru întregirea pa
rohiei de cl. Il-a Stâna, din protopopiatul 
Unguraş, cu termen de 2 0 zile dela prima 
apariţie în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu postul de pa
roh sunt: 

1. Salarul dela stat. 
2. Casă parohială cu supraedificate şi 

grădină. 
3. Sesiune parohială întregită la 32 jug. 
4 . Una zi de lucru dela fiecare casă. 
,5. Stola îndatinată. 
Cei ce doresc a ocupa acest post, îşi 

vor înainta oficiului nostru cererea cu do
cumentele necesare, în terminul fixat, iar 
cu prealabila noastră încuviinţare se vor 
putea prezenta în parohie pentru a face cu
noştinţă cu poporul. 

Concurenţii vor prezenta act de învoire 
dela P. Sf . nostru Episcop, fără de care 
act nu vor fi luaţi în candidare. 

Unguraş, la 2 4 Noemvrie 1931 . 
în înţelegere cu Consiliul parohial din Stâna. 

I. Ghiuriţan, protopop. 

Nr. 437—1931. " (57) 3—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de paroh din pa
rohia Ocolişel, protopopiatul Turda, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima apariţie 
în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest-post sunt: 
1. Salar dela Stat, conform cualificaţiunei. 
2. Sesiune parohială 20 jug. arător, fânaţ şi 

pădure. 
3. Locuinţă corespunzătoare, până ce se va 

zidi casa parohială. 
4. Una litră de bucate, jumătate grâu şi ju

mătate cucuruz, dela fiecare cap de familie (circa 
80 familii). 

5. Stola uzitată. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile la Oficiul 

protopopesc Turda, instruite cu toate documentele 
necesare, iar cu prealabila noastră încunoştinţare 
se vor putea prezentă în parohie pentru a cântă, 
predică respective a servi şi a face cunoştinţă cu 
poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de învoire dela 
Prea Sfinţia Sa Episcopul nostru, fără de care nu 
vor putea fi luaţi în candidare. 

Turda, 23 Noemvrie 1931. 
Oficiul protopopesc ortodox român în conţelegere 

cu consiliul parohial. 
Iovian Murăşianu, protopop. 




